

ОДНОПОЛЧАНКА

Давно окончилась Великая Отечественная. Отгремели ее смертоносные залпы... Много тихих рассветов уже вставало за окном, ох как много!

А из ночных комнатных углов все выходят и выходят друзья военных лет. Погибшие и живые...

(Из воспоминаний М. А. Филевой (Паламодовой).)

В уютной комнате нас двое. Я смотрю с глубоким уважением на эту уже немолодую, темноволосую симпатичную женщину, и мне кажется, что знаю ее давно-давно...

Обе молчим. Но молчание ничуть нас не стесняет, а только роднит души.

И снова энергичный жест руки, и снова слышу, как тяжело дыхание говорящей:

— Беспокойные, бессонные ночи... Куда и как убежать от них, когда подушка горяча, в голове отдаются бесконечные автоматные очереди, вспышки ракет... Разве уснешь, когда застуженное в сырых и холодных военных землянках и траншеях тело ломит и крутит...

Взгляд ее задумчив, а рука ищет спасительную папиросу...

Мария Андреевна Филева (Паламодова), а раньше Машенька, родилась в Котласе. Входила в незнакомый мир, уже заранее отказавший ей в радости. Она, не успев еще сердечком и умом осознать по-настоящему теплоту руки и ласку родителей, в два года осталась сиротой.

Отцом и матерью стал старший брат Михаил. Росла, как деревце на семи ветрах. Росла смысленной и работающей. Еще в младших классах бредила о красном галстуке. И когда получила, не снимала его. Повзрослела. Вступила в комсомол. Окончила семилетку. Еще не имея паспорта, в неполные 15 лет пошла работать. Мир не без добрых людей, помогали. Сначала — ученик счетовода, потом счетовод. И нашла свое призвание стала машинисткой секретарем в конторе. Эта профессия и определила дальнейшую судьбу Марии.

Грянула Великая Отечественная война, перечеркнув надолго и светлые мечты, и радость взросления. Сердцем понимая нависшую опасность над Родиной, стала осаждать военкомат. Но девушку не брали, ссылаясь на её молодость, всячески отговаривали... Помогла неожиданностью.

В 1941 году в нашей области стала формироваться стрелковая дивизия. Зная исполнительность, энергичность девушки, Котласский горком комсомола рекомендовал ее на работу в штаб машинисткой.

Так Мария, сделав решительный шаг, связала свою судьбу с тяжелыми и трудными дорогами войны...

В апреле 1942 года в составе дивизии, вошедшей в состав 3-й ударной армии, девушка выехала на Калининский фронт. Первое боевое крещение восемнадцатилетняя Мария получила в августе в боях с фашистами на подступах к городу Великие Луки. Впервые она ощутила ужасы страшной кровопролитной войны, воочию увидев множество убитых, раненых. Казалось, все смешалось — и земля, и небо.

— Стоны, крики, пылающие вагоны и вой «мессеров» до сих пор в ушах. — с болью в голосе повествует ветеран.

За годы войны 28-я дивизия прошла славный путь от станции Андреаполь Калининской области до города Добеле Латвийской ССР в составе Калининского, а затем 2-го Прибалтийского фронтов.

— Была рядовым красноармейцем, штабной машинисткой. Я не убила ни одного немца. Моя обязанность — печатать донесения, приказы, документы. Подчас от моей сноровки, умения и оперативности в какой-то степени зависело выполнение боевых заданий. — добавляет Мария Андреевна.

Условий для работы, конечно, не было. Порой машинку ставили на пень. Со всех сторон закрывали Марию плащ-палатками. В проrezях их держали гильзы-фитили. Было темно, глаза еле различали текст. А холод такой, что рук не чувствовалось. Все решали быстрота, точность, собранность машинистки.

Трудно на войне мужчинам. А особенно — женщинам. Но война была Отечественной...

Много раз девушку подстерегала смерть. Порой рядом рвались снаряды, мины. Много таких было ситуации, но не только судьба хранила Марию, хранило ее и боевое товарищество.

Мария Андреевна была и санитарструктором. Её руками перевязано немало раненых.

— Боль утраты однополчан, боевых друзей и сейчас не утихла, — с грустью говорит она.

Вспоминает рядовых Н. Лигина, Н. Атамулина, Н. Сенкевича, героически погибших при разминировании.

Запомнился старший сержант Александр Пелевин с Вологодчины, который продолжал работу после гибели товарищей. И выполнил задание командования. Посмертно А. Пелевину присвоено звание

Героя Советского Союза. Имя его носит пионерский отряд 7 класса школы-интерната № 2 города Котласа.

В апреле 1945 года дивизия была введена в Румынию. Здесь Мария, старшина, и встречала День Победы.

За оперативность, мужество в годы Великой Отечественной девушки наградили орденом Красной Звезды, двумя медалями «За боевые заслуги» и многими юбилейными медалями.

В октябре 1945 года старшина М. А. Паламодова демобилизовалась, вернулась в Котлас, работала машинисткой. Вышла замуж и с 1953 года продолжает трудиться в СМП-222 пос. Вычегодский. В ее трудовой книжке сплошные благодарности. Она по-прежнему энергична, ведет большую общественную работу.

— Покой нам только снится. — улыбается ветеран войны и труда.

Когда она рассказывала о себе, я поражаюсь ее оптимизму, неумной энергии, обязательности и трудолюбивости. Бессменный член товарищеского суда, много лет являлась заместителем председателя совета по сбору средств в Фонд мира. Частый гость на уроках мужества в школах поселка и пионерском лагере «Чайка». Ее Фотография находится в музее боевой славы города Виланы Латвийской ССР.

Мужественная женщина. Низкий поклон Вам и долгих счастливых лет жизни, уважаемая Мэрия Андреевна.

Т. КАДЦЫНА.

Внешт. корр.

На снимке: ветераны Невельской дивизии в Котласе (слева направо) — И. А. Нержин, М. А. Филева, С. И. Лобанов, А. П. Нюхин.

Фото А. Сивачека.

